■编辑:胡一晟 美编:李海燕 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com

## 



26日,中国体育代表团旗手、乒乓球选手马龙在奥运会开 幕式前挥舞国旗

新华社巴黎7月26日电(记者 王镜宇 林小春)当地时间7月26日19时30分,第33届 夏季奥林匹克运动会在法国巴黎开幕。习近平 主席特别代表、国家副主席韩正应邀出席开幕

这是法国第三次举办夏季奥运会。在"奥 运更开放"的口号下,夏季奥运会的开幕式首 次在室外举行,浪漫之都巴黎变成了一个巨大 舞台。19时30分许,开幕式拉开大幕。来自 世界各地的运动员们乘坐85艘游船,从奥斯特 里茨桥出发开始巡游。在两岸数万观众的欢 呼声中,游船沿着塞纳河由东向西航行约6公 里,一一驶过巴黎圣母院、卢浮宫等地标性建 筑,塞纳河美景图卷徐徐展开,约2000名艺术 家用形式各异、精彩纷呈的表演向远方来客展 现法国丰富的历史、文化和艺术底蕴。

在开幕式巡游盛典中,当主持人唱名介绍 中国代表团时,韩正起立鼓掌,向中国奥运健 儿微笑致意。

中国派出了由716人组成的代表团参加本 届奥运会,开幕式旗手由乒乓球运动员马龙和花 样游泳运动员冯雨担任。中国运动员将参加30 个大项42个分项236个小项的比赛,参赛大项、 分项、小项数占奥运会设项比例均超过上届。在 巴黎奥运会小项总数较东京奥运会减少10个的 情况下,中国体育代表团参赛小项数增加了11 个,是境外参赛小项数最多的一届奥运会。

参赛中国运动员共有42名奥运冠军,马龙 曾连续获得三届奥运会冠军,共夺得5枚奥运金 牌。田径运动员刘虹和巩立姣都是第五次参加 奥运会。在3年前的东京奥运会上,中国代表团 以38金、32银、19铜的成绩名列金牌榜第二 位。本届奥运会上,中国健儿们将胸怀伟大祖 国,弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,为巴黎 奥运会精彩成功贡献中国体育的力量和风采。

巡游结束后,开幕式仪式环节在埃菲尔铁 塔对岸的特罗卡德罗广场举行。

国际奥委会主席巴赫在开幕式上致辞。 巴赫对法国主办夏奥会表示感谢和祝贺,期待 各国各地区的运动员们一起向世界展示和平、 团结的奥林匹克精神。

法国总统马克龙宣布第33届巴黎夏奥会 开幕,随后举行的奥运主火炬点燃仪式将开幕 式气氛推向高潮。在希腊伯罗奔尼撒半岛的 古奥林匹亚采集的本届奥运圣火,在经历希 腊、法国境内及越洋传递之后,来到开幕式现 场。在现场观众的阵阵欢呼声中,位于杜乐丽 花园的奥运主火炬被点燃,一个巨大的热气球 携带着它缓缓飘到空中。

本届奥运会,共有来自200余个国家和地 区的10500名运动员,将参加32个大项45个分 项329个小项的比赛,参赛运动员的男、女比例 首次达到1:1。在奥运会正式开幕前,足球、七 人制橄榄球、手球、射箭等项目的比赛已经提 前开始。全部赛事将于8月11日结束。霹雳 舞项目将首次作为正式比赛项目在奥运会上 登场,滑板、冲浪和攀岩连续第二次作为正式 比赛项目亮相,这些新兴项目让奥林匹克运动 更加青春、阳光。

开幕式前,韩正专程赴巴黎奥运村看望中 国体育代表团运动员、教练员和工作人员,转 达习近平总书记和党中央的亲切慰问和良好 祝愿,勉励大家扎实备赛、顽强拼搏,全力以 赴、为国争光,积极传递体育正能量,展现新时 代中国的形象。韩正还参观位于罗斯柴尔德 公馆的"中国之家",出席马克龙总统为各国领 导人和国际组织负责人等贵宾举行的欢迎招 待会以及国际奥委会主席巴赫为各国领导人 及嘉宾举行的晚宴,并将会见巴赫。

## 百年后,更开放的奥运点亮巴黎

第三十三届夏季奥运会开幕式侧记

缓缓流淌的塞纳河,在夏日傍晚迎来 海明威笔下"流动的盛宴"。

26日晚,现代奥运会开幕式首次从体 育场搬到城市空间举办,在法国巴黎拉开 序幕。以整个城市为背景、河流取代跑道、 码头充当观众席,法国人用特有的浪漫打 造了一场穿越巴黎的盛会。

故事的起点位于奥斯特里茨桥。19时 38分,85艘满载来自世界各地205个代表团 约6800名运动员的游船,从这里出发,向西 航行6公里,经过巴黎圣母院、卢浮宫、协和 广场、巴黎大皇宫等标志性建筑,至埃菲尔 铁塔对岸的特罗卡德罗广场参加开幕典礼。

蓝白红的烟雾腾空而起,水幕轻抚桥 梁,壁画上的奥林匹克格言"更快、更高、更 强——更团结"泛起金光。

这是一座和奥运有着千丝万缕关联的 城市。1892年,在游船行进路线左侧的索 邦大学大礼堂,"现代奥林匹克之父"顾拜 旦发表演讲,首次公开提出恢复奥运会。 1894年6月23日,同样在这座礼堂,国际奥 委会正式成立, 掀开现代奥林匹克运动的 序章。1900年和1924年,奥运会都在这里

一个世纪后,奥运会重回巴黎。这一 次,传统与现代交相辉映。

尽管出乎意料的降雨阻挡了夕阳余晖 洒在塞纳河上,但雨夜巴黎为奥运增添了

浪漫乂坚韧的底色。 壮丽的历史文化景观串起巴黎千年历 史,也见证现代奥运会从艰难起步到蓬勃 发展的历程。百年岁月流转,奥运会如今 成为全人类的体育盛会,奥林匹克精神也 在全世界广泛传播。

这无疑也是一座幸运的城市。河流、 建筑、桥梁构成了浑然天成的舞台,让体育 与历史、艺术的融合行云流水。沿河的30 多万观众,端起酒杯、随音乐起舞或纵情欢 呼,沉浸在表达自由、平等、团结等主题的 12个艺术场景中。

沿行进路线奔跑的火炬手,冒雨穿梭 在沿岸建筑中。目睹巴黎圣母院脚手架上 工人的舞蹈表演、走进工坊参观奥运奖牌 铸造、从卢浮宫的杰作前路过……场景转 换间,人们仿佛从文明的长河中顺流而下。

巴黎奥运会开赛后,各处地标将化身 竞技场。以远处高耸的埃菲尔铁塔为背 景,协和广场上自由式小轮车一跃而起;铁 塔之下,沙排运动员一次次鱼跃救球;数万 名跑者将从巴黎市政厅出发,完成史上第 一个奥运会马拉松大众跑……

20时01分,载有中国体育代表团的船 只穿过奥斯特里茨桥。

塞纳河里,流淌着历史的足音。1924 年巴黎举办奥运会时,中国人参加奥运比 赛的记录还是空白。8年后,刘长春在洛杉 矶完成这个东方古老民族的首次奥运赛场 亮相。直至1984年,许海峰为中国队射落 首枚奥运金牌,开启了中国体育一个个标 志性时刻。从2008年举办奥运会惊艳世 界,到2022年成功举办冬奥会、北京成为首 个"双奥之城",中国逐渐从奥林匹克运动 的追随者、参与者,变为传播者、引领者。

"一代人有一代人的拼搏,一代人有一 代人的长征。"高擎五星红旗、第四次参加 奥运会的马龙心潮澎湃,他说,会努力在巴 黎延续国乒荣耀,弘扬奥林匹克精神,传播 中华体育精神。

中国体育代表团此次派出由42位奥运 冠军领衔的队伍,将参加30个大项42个分 项236个小项的比赛。这支队伍精锐尽出, 朝气蓬勃。11岁的滑板运动员郑好好刚刚





小学毕业,11天后,她将在协和广场腾空一

桥面、码头、窗台、屋顶,演员们欢快起 舞,两岸观众为每一位运动员送上掌声与 欢呼,不问国别,不分肤色。拼搏与超越向 来是竞技场的主题词,而和平、团结与友谊 更广受讴歌。

雄浑的法国国歌《马赛曲》穿透雨幕, 歌唱家站在大皇宫屋顶,唱响富于力量又 触动人心的旋律。

法国不仅是第一个与新中国正式建交 的西方大国,也是与中国保持最频密体育 交流的西方国家之一。

当东道主游船驶近终点,驳船上音乐 愈烈,舞者脚下的地面开始"崩塌",和平颂 歌《想象》在寂静中响起。

面对荆棘遍布的当下和未来,人类充 满忧虑,也深知保护蓝色星球的重要性。 为和平而生、因和平而兴的奥运会,让人类

更加团结、携手并进。

身披奥运五环斗篷的女骑士,从塞纳 河上驰骋而来。她穿过耶拿桥到达特罗卡 德罗广场,邀请全世界一起捍卫卓越、尊 重、友谊的奥林匹克价值观。

会场安静下来,悠扬的歌声中,奥林匹 克会旗缓缓升起。未来十几天里,各国家 和地区的奥运健儿将在赛场拼搏争先,不 断突破,创造奇迹;不同文化也将在奥林匹 克搭建的桥梁上交流碰撞。

"还有什么地方比巴黎更适合与全世 界分享奥运会的魔力呢?"国际奥委会主席 巴赫在致辞中说,在这个被战争和冲突撕 裂的世界,正是由于(奥林匹克)的团结,大 家才能齐聚一堂。"让我们庆祝和平生活的 奥林匹克精神,作为独一无二的人类,我们 和而不同,团结一致。"

22时53分,法国总统马克龙宣布巴黎 奥运会开幕。

穿越巴黎的火炬手旅程结束。法国足 球名宿齐达内接过火炬,交给14次法网冠 军纳达尔。

塞纳河上,一艘船载着四名火炬手顺 流而下。与此同时,埃菲尔铁塔上演绚丽 灯光秀,映衬着奥运五环熠熠生辉。

设置在杜乐丽花园的主火炬顶部的, 是一个直径22米的热气球。241年前,人类 首次氢气球飞行在这里开启。

采集自希腊古奥林匹亚的火种,5月8 日抵达法国后,穿越法国本土和海外领地 来到终点。经过最后几棒传递,法国男子 柔道运动员里内和前女子田径运动员佩雷 克,一同走向火炬塔,点燃底部火焰环。金 色火焰瞬间腾起,热气球缓缓升空。

此刻,光芒点亮巴黎夜空,也照亮奥林 匹克的未来。奥运会这个人类伟大的无形 作品,将展开新的篇章。

(据新华社巴黎7月26日电)

## 中国射击 巴黎奥运力拔头筹



新华社记者 赵丁喆摄

据新华社巴黎7月27日电(记者 林德韧 王梦)在27日进行的巴黎奥运会射击10米气步枪

混合团体项目上,中国选手黄雨婷/盛李豪以16:12 击败韩国组合金智贤/朴是晙,摘得本届奥运会首 枚金牌,把中国射击队40年来的"首金传统"再次

奥运会之前,黄雨婷和盛李豪的组合在各项大 赛中可谓所向披靡。两人曾携手拿到2023年射击 世锦赛金牌,并成功在杭州亚运会上夺冠。在2024 年的两站射击世界杯分站赛上,他们也连续挫败各 路好手,成为本届奥运会该项目的最大夺冠热门。

比赛在沙托鲁射击中心举行,资格赛于上午9 点开始。各自30枪过后,黄雨婷和盛李豪打出 632.2环的总成绩,排名第一,顺利进入金牌赛。

金牌赛中,黄雨婷/盛李豪开局不利,第一轮不 敌对手以0:2落后。在被动局面下,中国小将迅速 调整,连下三轮以6:2反超。此后,综合实力强于对 手的中国组合稳定输出,一路将比分扩大到14:8,率 先拿到赛点。面对绝境,韩国组合顽强冷静,一路 追至12:14。关键时刻,中国组合再没有手软,打出 21.5环,力压对手的21.1环,将比分定格为16:12。

获得个人首枚奥运会金牌后,即将迎来18岁 生日的黄雨婷表示:"这枚奖牌是我很长一段时间 备战生活的一个结果,当然也是一个新的开始。 马上满18岁了,自己希望依然能够不忘初心,老老 实实做好自己的事情,完成好每天的训练。"

盛李豪是第二次参加奥运会。在东京奥运会 上,他拿到男子10米气步枪个人项目银牌,以16岁 233天的年龄成为了奥运会射击项目历史上最年 轻的奖牌获得者。如今他在巴黎收获了职业生涯 首枚奥运会金牌。

本场比赛结束后,黄雨婷和盛李豪还将参加

个人项目比赛。

## 跳水女子双人3米板 中国选手夺冠



27日,中国选手昌雅妮(前)/陈艺文在比赛 中。当日,在巴黎奥运会跳水女子双人3米板决赛 中,她们夺得金牌。 新华社记者 李明摄

本报社址:福州市鼓楼区小柳路85号 邮政编码:350025 总编室:83762585 编发中心传真:83762629 采集中心:83751111 83762593(传真) 专副刊中心:83762332 广告热线:83721111 83721974(传真) 订报热线:968800 发行:福州报业发行有限公司,福州市五城区自办发行、其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元、零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德委举报电话:87275327 印刷:福州报业印务有限公司福州市仓山区建新北路151号本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:8335070183336672所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所